



全国铁路国庆黄金周累计发送旅客突破1亿人次

新华社北京10月5日电(记者樊曦王玲)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,10月4日,全国铁路发送旅客1754.7万人次,连续5天超1700万人次。9月29日国庆黄金周运输启动以来,全国铁路累计发送旅客1.05亿人次,运输安全平稳有序。10月5日,铁路客流继续保持高位运行,中短途客流增加,预计发送旅客1795万人次,计划加开旅客列车947列。

国铁集团客运部负责人介绍,今年

国庆黄金周旅游、探亲、学生流交织叠加,铁路客流预计保持高位运行,呈现“头尾长途多、中间中短途多”的特点,部分时段和区段客流高度集中。全国铁路实行高峰运行图,统筹高铁和普速运力资源,日均计划开行旅客列车12000余列。

各地铁路部门加强站车服务,强化路地联动,落实便民利民措施,让旅客体验更美好。国铁北京局集团公司与北京市公交集团等地方部门沟通联动,做好

新开通的京津冀城际亦庄站与地铁、公交、出租车、网约车等市政交通接驳,方便旅客快捷换乘;国铁成都局集团公司与南方电网贵阳供电局紧密协作,对管内贵阳北站等高铁站及贵南高铁、贵广高铁等铁路沿线供电设施进行安全检查,确保出行用电安全可靠;国铁乌鲁木齐局集团公司持续为旅客提供“一盒好饭”,定制节日菜谱,丰富餐食种类,让大盘鸡、手抓饭等新疆特色美食进车厢,让旅客吃得开心和放心。

□本报记者 孙铭阳

秋天的龙江大地满载收获与喜悦。

日前,中国一重成立70周年总结大会召开。70年来,中国一重始终站在国家重大技术装备国产化自主化最前沿,累计为国民经济建设提供机械产品600余万吨、开发研制新产品435项,填补国内工业产品技术空白534项,见证了我国装备制造业从无到有、从小到大、从弱向强的发展历程,推动实现了我国成套重型装备从“跟跑”到“并跑”“领跑”的历史跨越。

中国一重的发展历程,也是黑龙江装备制造业发展的缩影。新中国成立后,这里便成为国家重型装备制造业的重要布局地,国家156项重点工程中的22项工程和25个“南厂北迁”项目的落户,为黑龙江装备制造业的发展奠定了坚实的基础。

中国一重、中车齐车、哈电集团等“老字号”企业如璀璨星辰,照亮了龙江工业的天空。从第一台12500吨自由锻造水压机到世界最大的单机容量水电机组,无数“共和国第一”在这里诞生,见证了龙江制造的辉煌与荣耀。

回顾历史,不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上。

以科技创新引领产业全面振兴。黑龙江加快培育和发展新质生产力,以“新”赋能千行百业,推动制造业向“新”发力。在科技创新的引领下,龙江制造正向着高端化、智能化、绿色化、服务化方向加速转型。

日前,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司的磁极焊接机器人工作站正式投入生产运行,生产效率比人工焊接提高约40%,焊接机器人工作站利用精密的视觉识别系统,可以迅速捕捉焊接目标的特征和位置,保证磁极冲片间的间隙不超差,实现高精度焊接作业,哈电机在生产数字化建设的道路上又迈出了坚实的一步。

由中车齐车公司、国家能源集团铁路装备公司和北京低碳清洁能源研究院联合研制的全球首批碳纤维复合材料轻量化重载铁路货车正式下线,标志着我国在重载铁路移动装备新材料制造领域和研发应用方面取得重大突破,对促进我国重载铁路货运装备绿色低碳转型,具有重大示范意义。

中秋节当天,森鹰窗业的新品发布会上,发布了两款节能窗,其中一款铝包塑窗,通过优化工艺和材料选择,在保证窗体耐用性和美观度的同时,解决了传统塑钢窗易于热胀冷缩的问题,为我国节能建筑提供了高性价比的解决方案。

中国一重等4户企业成为国家服务型制造示范企业,数量超过历年之和,3户企业成为国家级工业设计中心,实现零的突破……

转型的脚步不断加快,成果也正在逐步显现。2024中国产业转移发展对接活动(黑龙江)期间,共签约项目172个,签约资金突破2500亿元,其中战略性新兴产业项目占比近70%,这是黑龙江省在新时代下对战略性新兴产业、未来产业布局的生动实践,这些项目也正在为龙江加快构建“4567”现代化产业体系提供强力支撑。

今年1-8月份,我省制造业增速4.1%,比1-7月份提高1.5个百分点,年初以来持续正增长,其中装备制造业、高技术制造业增加值增速分别为4.3%、3.8%,占规模以上工业比重分别比去年同期提高0.1、0.3个百分点。

在北京服贸会上,哈尔滨思哲睿智能医疗设备股份有限公司携主打产品康多机器人、腹腔镜内窥镜手术系统SR2000亮相。作为国内唯一开放式多屏医生控制台的腹腔镜手术机器人,产品上市后,一举打破了进口手术机器人在国内市场的垄断地位。

新质生产力如雨后春笋般涌现,新型工业化进程加速推进。黑龙江省积极推进制造业数字化转型和中小企业数字化赋能行动,促进“5G+工业互联网”融合发展。截至目前,已有省级智能工厂和数字化车间335个,推动数字技术与实体经济深度融合,为制造业高质量发展提供了有力支撑。

百舸争流,奋楫者先。在这片黑土地上,我们将看到更多的“国之重器”走向世界舞台,将见证更多的创新成果转化为现实生产力,将感受到龙江制造业高质量发展的磅礴力量。

先诊疗后付费 看病就医有“医靠”

□毛红娜

“住院的时候不用自己垫钱,病看完了直接报医保,实实在在让我减轻了压力,‘先诊疗后付费’这么好的政策真是帮我大忙了!”日前,面对双鸭山市纪委监委工作人员的采访,尖山区南山社区居民张洪铭满脸喜悦。

据了解,张洪铭患有罕见的免疫介导坏死性肌炎,高昂的医疗费用对他来说是个沉重负担。医保部门了解到张洪铭的困难后,按照特别单议给予张洪铭支付报销费用,同时享受医院“先诊疗后付费”政策。这次治疗结束后,张洪铭个人仅需支付不到2000元的费用。

看病就医事关人民群众生命健康,关乎民生福祉。群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展以来,省纪委监委推动相关职能部门不断改善就医环境,持续提高医疗服务保障水平,让人民群众看病就医有“医靠”、幸福更牢靠。

双鸭山市纪委监委将“看病难”问题列入重点问题清单,重点督办,系统梳理信访、监督检查、便民服务热线反映的就医负担问题,督促卫健部门压紧压实行业监管责任,会同医保、民政等职能部门针对生活困难群众实施健康帮扶措施,推进实行“先诊疗后付费”就医服务,完善困难群众服务流程,研究梳理举措落实存在的难点痛点,有针对性提出解决办法,实施全过程动态监督。

“日常监督推动中,我们‘室组’协同联动,通过召开专题会商会、印发工

集中整治惠民生

许勤看望慰问国庆节值班值守人员和亚冬会筹办工作人员

本报5日讯(记者曹忠义)5日,省委书记、省人大常委会主任许勤到省委总值班室、哈尔滨市委值班室、松北区值班室和亚冬会执委会办公地亚冬大厦,看望慰问在岗工作人员,检查节日值班值守和运行情况,代表省委、省政府向坚守岗位干部职工致以节日祝福和诚挚问候。

许勤在省委总值班室通过综合调度系统检查全省各市县值班情况,对全省值班值守工作给予肯定。他强调,今年是新中国成立75周年,确保国庆假期安全稳定具有重要意义。各地各部门各单位要提高政治站位,坚决贯彻习近平总书记关于安全生产工作重要论述和重要指示精神,认真落实中办、国办关于做好节假日期间值班工作的通知要求,以“时时放心不下”的责任感,切实做好值班值守工作。要严格落实领导

带班、24小时在岗值班和请假报告等制度,规范工作流程,完善运行机制,加强信息化、制度化建设,确保值班值守责任明确、运行高效、反应灵敏、协调有力,遇到紧急突发事件第一时间响应、第一时间上报、第一时间妥善处置,为群众和游客平安欢乐祥和过节创造良好环境。

走进亚冬大厦,2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时125天的标牌映入眼帘。许勤来到亚冬会执委会志愿者、医疗保障、广播电视转播等工作专班,同大家亲切交流,详细了解赛事筹办进展情况。他强调,亚冬会是国际赛事,举办好亚冬会是国家大事,目前亚冬会筹办工作已进入冲刺阶段,哈尔滨市、省直有关部门和各地市要深入学习贯彻习近平总书记关于加快建设体育强国重要论述和视察黑龙江期间重要讲话重要指示

精神,全面落实党中央、国务院关于办好亚冬会决策部署,全力做好赛会筹备举办工作。在亚冬会组委会领导下,执委会要进一步增强责任感紧迫感使命感,发扬敢打硬仗、连续作战的优良作风,保持奋力冲刺、决战决胜的精神状态,坚持专业化精细化的工作标准,紧密衔接赛会筹备和赛事运行,加强主动沟通,强化指挥调度,密切协同联动,充分考量亚冬会举办期间节日、旅游、赛事叠加影响,精益求精做好交通、住宿、餐饮、医疗、安保、新闻宣传、志愿服务等保障工作,健全完善专项方案和应急预案,有针对性开展应急演练,加紧调试场馆设施,组织好测试赛活动,高标准高质量高效率推进筹办工作,全力办出一届充分彰显亚洲风采、中国气派、龙江特色、冰城魅力的体育盛会。

于洪涛、徐向国参加。



边城秋色美

□姜巍 本报记者 潘宏宇

边城饶河的秋天宛如一幅幅绚丽的油画。国庆赏秋,醉美边城。游客们从各地奔赴饶河,感受不一样的秋天。乌苏里江湿地上升腾的雾气犹如一层薄薄的纱衣,笼罩着湿地上的植被。从翠绿到金黄,再到火红,色彩斑斓,美不胜收。摄影爱好者手持“长枪短炮”,定格这醉人的秋天美景。

在乌苏里江沿江公园、小南山、大顶子山等地,游客们尽享天然氧吧带来的惬意和美好,领略小南山美丽风光,品鉴玉文化的悠久历史。

国庆节期间,赫哲族风情旅游景区热闹非凡,众多外地游客及旅游团队纷至沓来,感受其独特的民族风情、丰富的文化活动以及迷人的秋天风光。

在园区内,游客们不仅可以欣赏赫哲族

渔猎文化,还可以亲手制作鱼皮衣和鱼皮画,现场体验射箭、捕鱼等,深入感受其独特魅力。

乌苏里江湿地。

图片由饶河县融媒体中心提供



崔道植:报答党恩是我一生的诺言

□冯锐 本报记者 蔡韬

国庆节前夕,记者见到了崔道植。工作室里,崔道植正在做《枪弹痕迹检验若干技术》PPT课件,九旬高龄的老人运用起编程软件轻车熟路。崔道植一边收起研究仪器,一边向记者介绍他今年的工作。

年初完成了口述史的收尾工作;编写了《崔道植工作痕迹》(暂定名);整理了崔道植11年公安部特聘刑侦专家年度工作总结报告;8月,协助海南省公安厅完成了一起二十多年前的枪击案件检验工作……

思维清晰、逻辑缜密,一丝不苟的银发,一尘不染的衣着,一副挺拔的身板,一双目光如炬的眼睛。弹道有痕,岁月无言。从未止步的崔道植,赢过了时间。

精致到极致 书写行业传奇

看痕知枪,观弹识人,在新中国公安刑侦事业中,崔道植就是一个传奇,被誉为中国的“福尔摩斯”。一大批轰动全国的大案要案破获的背后,都有他那清瘦的身影。数千起刑事案件鉴定无一差错。

作为中国最早研究枪弹痕迹的专家之一,崔道植在弹壳与弹头中辨别如发丝的弹道痕迹,练就了独门“绝招”。

见证了枪弹痕迹鉴定技术从起步到成熟的崔道植,在1997年的国际刑侦器材展会上,看到了国外研制的“枪弹痕迹自动识别系统”,坐不住了。

“外国都整出来了,咱们还不搞,这太不像话了。所以我就下决心,我们国家要自己研究这种自动识别系统。”崔道植暗自下定决心。

怎样才能精准地印下弹痕?为了攻破技术难关,崔



精神矍铄的崔道植。

本报记者 蔡韬摄

道植先后拜访了7所高校、3家铝箔片厂以及3家精密仪器研究所,设计出4种模型图。经过五年多的潜心钻研,发明出了能够高速准确提取弹头膛线痕迹的技术方法。利用这种技术,他建立了“弹头膛线痕迹自动识别系统”,不仅填补了国内技术空白,还达到了国际先进水平。

把“精致”做到“极致”,崔道植从未懈怠。2020年夏天,崔道植利用自己发明的指纹修复系统,通过9天9夜连续工作,成功锁定牡丹江市公安局提交的一枚变形指纹多处证据特征;今年2月,崔道植还在一起疑难涉枪案件中继续发挥关键作用……不定期接手系列疑难案件鉴定的同时,这位刑侦专家每天都在整理过往侦办的典型案例资料,准备编辑成书供基层侦查员参考。

纷繁的图片模型、统计数据、案例分析,崔道植的手加工后,立时变成一部图文并茂、排版工整的演示文

稿。细细读来,知识点全面而又明确,清晰易懂。

最近几年,利用业余时间,崔道植就在家中整理PPT,把他毕生所学和积累的知识经验集结成册。

“生命的规律就在那里,给我的时间有限了……我想给年轻人留一点东西,给他们做参考。”

报恩到热爱 践行信仰之力

“报答党恩”,是崔道植在采访中重复最多的话。

“我出生在旧社会,是贫苦农民的孩子,我的生命、我的知识,都是党给我的,我只有报答。70多年来一直伴随着我、支撑着我的就是这种感恩、报恩的思想和永远跟着党走的坚定信念,这也是我一直到今天还在努力工作的精神动力。”这位九旬老人仍清楚记得,在17岁入伍加入中国人民志愿军那一天,嘹亮的军歌军号响彻云霄。

在崔道植看来,“报答党恩”是朴素的愿望,对党、对祖国的无限热爱,是他的初心起点、信仰开端。从志愿军战士到刑事技术专家,这份纯粹的信仰,支撑他在人生的“两个战场”上倾注毕生心血,九旬高龄仍忘我工作。

怀着一份真挚的信仰,崔道植一路走来始终步履铿锵。

“没有感觉累,习惯了。”这种工作状态对崔道植来说,似乎已是常态。在同行心中,他是“神”一般的存在。面对“疑难杂症”,他“手到病除”;面对重重迷雾,他拨云见日。1955年从警至今,崔道植累计鉴定痕迹物证7000余件无一差错,具体鉴定结果大多成为侦破疑难案件的点睛之笔。退休后他仍“召之即回”屡次出征,参与侦破多起疑难案件。

(下转第二版)